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Aufgabe 1:

Zeigen Sie, da� die durch Zeitautomaten erkennbaren Sprachen unter Schnitt abge-

schlossen sind.

Aufgabe 2:

SeiA ein Zeitautomat und m die maximale Konstante, die in A auftaucht. Sei weiter
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Zur Beweis k

�

onnen sie folgende De�nition verwenden: zwei Auswertungen sind bez

�

uglich

einer Konstanten m
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aquivalent, wenn sie f
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ur alle Variablen die gleichen Werte oder

Werte gr
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o�er als m liefert. Genauer: sei f
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ur ein gegebenes m 2 ! die folgende

Relation auf Auswertungen de�niert:
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Es l

�

a�t sich zeigen, da� Constraints, die nur Konstanten < m verwenden, nicht

zwischen �
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aquivalenten Auswertungen unterscheiden k
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onnen, das hei�t, f
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Aufgabe 3:

Sie das Alphabet � = fag festgelegt. Zeigen Sie: es gibt keinen Zeitautomaten, der

die Sprache L = f(�; � ) j (�; � ) = (a
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ein Zeitwort mit t
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2 !g erkennt, also

a's genau zu nat
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urlichzahligen Zeitpunkten liest. Verwenden Sie die vorangegangene

Aufgabe als Lemma.


